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Eckdaten

Land Fallzahl Methode Erhebungszeitraum

Deutschland
2.044 online 10.05. – 13.05.2019

2.875 telefonisch & online 17.05. – 20.05.2019

Österreich 1.000 online 03.05. – 06.05.2019

Polen
1.100 Themen telefonisch 10.05. – 11.05.2019

1.100 Wahlabsicht telefonisch 29.04. – 30.04.2019

Spanien 1.000 telefonisch 13.05. – 16.05.2019

Italien 4.400 telefonisch & online 09.05. – 15.05.2019

Frankreich
1.003 Themen online 13.05. – 14.05.2019

1.973 Wahlabsicht online 08.05. – 15.05.2019



Projektion Sitzverteilung

Fraktionen
Aktuelle

Sitze

Prognose 
Sitzverteilung 

2019
Differenz Prozent

Europäische Volkspartei (EVP) 217 172 -45 23

Progressive Allianz der Sozialdemokraten (S&D) 186 157 -29 21

Allianz der Liberalen und Demokraten für Europa (ALDE) 68 103 +35 14

Europa der Nationen und der Freiheit (ENF) 37 69 +32 9

Die Grünen/Europäische Freie Allianz (Grüne/EFA) 52 56 +4 7

Konföderale Fraktion der Vereinten Europäischen Linken/
Nordischen Grünen Linken (GUE/NGL)

52 48 -4 6

Europäische Konservative und Reformisten (EKR) 76 66 -10 9

Europa der Freiheit und der direkten Demokratie (EFDD) 41 57 +16 8

unabhängig/Sonstige 21 22 +1 3

750 750

Mehrheit: 376 376
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Sonntagsfrageergebnisse – Deutschland

CDU/CSU
28,0%

SPD
15,5%

Bündnis 90/Die Grünen
18,0%

Die Linke
7,0%

AfD
12,0%

FDP
8,0%

Freie Wähler
3,0%

Piratenpartei Deutschland
1,0%

Partei Mensch Umwelt Tierschutz
2,0%

Die PARTEI
2,5%

Sonstige
3,0%
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Sonntagsfrageergebnisse – Österreich

ÖVP
29,0%

SPÖ
27,0%

FPÖ
26,0%

Die 
Grünen

8,0%

NEOS
7,0%

Jetzt - Liste Pilz
1,0%

Sonstige
2,0%
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Sonntagsfrageergebnisse – Italien

Lega Nord
29,2%

Movimento 5 Stelle
22,6%

PD
22,8%

Forza Italia 
9,8%

Fratelli d'Italia
4,9%

+Europa con Italia in 
Comune
2,9%

La Sinistra (Sin. Italiana e Rif. 
Comunista)
3,0%

Europa Verde
1,3%

SVP
0,4%

Sonstige
3,1%
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Sonntagsfrageergebnisse – Spanien

PSOE
32,1%

PP
16,8%

Unidos Podemos
10,2%

Ciudadanos
15,8%

Vox
8,5% Ahora Repúblicas

5,2%

PNV
2,3%

Junts per Catalunya
2,4%

Sonstige
6,7%
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Sonntagsfrageergebnisse – Polen

PiS
42,3%

Europäische Koalition (PO, 
PSL, SLD, Die Moderne, 

Partei Die Grünen)
38,6%

Frühling
8,9%

Kukiz-Bewegung
4,8%

Nationale Bewegung (+ 
verschiedene Politiker)
4,5%

Gemeinsam
0,9%
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Sonntagsfrageergebnisse – Frankreich

Rassemblement National
24,0%

La République en Marche et 
Modem
22,0%

Les Républicains
14,0%

Europe Ecologie Les Verts
7,0%

La France Insoumise
8,0%

Debout La France
4,0%

Parti Socialiste et Place publique
5,0%

Génération.s
2,0%

UDI
2,0%

Lutte Ouvrière
1,0%

Parti Communiste
4,0%

Union populaire 
républicaine
1,0%

Les Patriotes
1,0%

Urgence Écologie
1,0%

Parti animaliste
1,0%

Alliance Jaune
1,0%

Sonstige
2,0%



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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24%

28%

39%

9%

22%

28%

45%

4%

37%

30%

25%

8%

28% 27%

39%

7%

35%
38%

22%

6%

36% 36%

23%

4%

schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Justiz allgemein

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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57%

19%
14%

10%

62%

18%
14%

6%

43%

20%

30%

7%

48%

18%

25%

9%

34%

23%

39%

4%

56%

25%

15%

4%

schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Kirchen

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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43%

33%

14%
10%

46%

37%

12%

5%

61%

21%

11%
7%

49%

33%

12%
7%

51%

34%

9%
6%

68%

21%

7%
4%

schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Politische Parteien allgemein

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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27%
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36%
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28%
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31%
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44%

31%

20%
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schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Europäische Union allgemein

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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30%
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schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Europäisches Parlament

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Europäische Kommission

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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32%

28% 28%
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21%
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40%
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43%
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45%
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44%
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schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Bundesbank

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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18%
20%

50%

11%

17%

25%

51%

6%

15%

26%

44%

15%

30%

24%

38%

8%

50%

19%

26%

5%

38%

33%

24%

5%

schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Bundesverfassungsgericht

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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23% 22%

44%
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28%
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4%

schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Bundespräsident

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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34%

23%

34%

9%

33%

25%

37%

6%

42%

25%
27%

6%

47%

19%

33%

1%

54%

22%
19%

4%

schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Bundeskanzler / Prämierminister

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Bitte geben Sie auf einer Skala von 1 (vertraue ich überhaupt nicht) bis 5 (vertraue ich 
voll und ganz) an, inwiefern Sie den folgenden Institutionen in Deutschland 
[Italien/Polen...] vertrauen.
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32%
30%

28%

9%

26%

41%

26%
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45%

31%

17%

7%

28%

36%

30%

6%

52%

24% 23%

1%

47%

33%

16%

4%

schwaches Vertrauen mittleres Vertrauen starkes Vertrauen weiß nicht/keine Angabe

Bundestag / Nationales Parlament

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Inwiefern werden Ihre eigenen Interessen durch das aktuelle 
politische System in Deutschland [Italien/Polen...] vertreten?
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Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich

werden voll und ganz vertreten werden eher vertreten werden eher nicht vertreten werden gar nicht vertreten weiß nicht keine Angabe



Wie passend oder unpassend zu Ihren eigenen Interessen und Ansichtsweisen ist 
die Partei, die Sie eben als Ihre Wahloption bei einer Europawahl angegeben 
haben?

23

20%

55%

16%

3%
1%

4%
1%

29%

62%

8%

1% 0% 0% 0%

21%

63%

9%

2% 2% 3%

30%

45%

10%

3% 2%

11%

25%

58%

10%

1% 0%

6%

20%

49%

28%

1% 0%
2%

voll und ganz
passend

eher passend weder passend noch
unpassend

eher unpassend voll und ganz
unpassend

weiß nicht keine Angabe

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Wie passend oder unpassend zu Ihren eigenen Interessen und Ansichtsweisen ist 
die Partei, die Sie eben als Ihre Wahloption bei einer Europawahl angegeben 
haben?

24

75%

16%

4% 5%

90%
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1% 1%

84%
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10%
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10%

1%
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69%

28%

1% 2%

passend weder passend noch unpassend unpassend weiß nicht/keine Angabe

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Inwiefern stimmen Sie zu, dass undemokratische Regierungen manchmal 
wünschenswerter sein könnten als demokratische Regierungen?
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5%4%

19%
21%

42%

14%
11%

8%
6%

68%

7%9%

25%
21%

30%

16%

5%

27%

31% 31%

6%

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu weiß nicht keine Angabe

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Inwiefern stimmen Sie zu, dass undemokratische Regierungen manchmal 
wünschenswerter sein könnten als demokratische Regierungen?

26
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56%

19%21%

63%

16%

23%

63%
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19%

74%

7%

33%

51%

16%

32%

62%

6%

stimme zu stimme nicht zu weiß nicht/keine Angabe

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Wie könnte Deutschland [Italien/Polen...] Ihrer Meinung 
nach effektiver regiert werden als dies aktuell der Fall ist?
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23%
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indem man dem
Bundestag mehr Macht

gibt

indem man den Bürgern
durch (mehr) direkte

Demokratie mehr
Macht gibt

indem man der
Regierung mehr Macht

gibt

durch etwas ganz
Anderes / nichts davon

weiß nicht keine Angabe

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Wie freundlich oder feindselig sind Banken Ihrer Meinung nach gegenüber der 
deutschen [italienischen/polnischen/...] Bevölkerung im Allgemeinen eingestellt?
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4%

sehr freundlich eher freundlich weder freundlich
noch feindselig

eher feindselig sehr feindselig weiß nicht keine Angabe

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Wie freundlich oder feindselig sind Banken Ihrer Meinung nach gegenüber der 
deutschen [italienischen/polnischen/...] Bevölkerung im Allgemeinen eingestellt?

29

18%

46%

25%

10%

24%

52%

19%

5%
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31%

53%

8%

14%

29%

49%

8%
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4%

freundlich weder freundlich noch feindselig feindselig weiß nicht/keine Angabe

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Behandelt die deutsche [italienische/polnische/...] Regierung Ihrer Meinung nach neue 
Formen von Familie und traditionelle Formen von Familie (verheiratete Vater und 
Mutter mit Kind/ern) gleich?
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49%
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63%
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ja nein weiß nicht keine Angabe
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Sollte die deutsche [italienische/polnische/...] Regierung neue Formen von 
Familie und traditionelle Formen von Familie (verheiratete Vater und Mutter mit 
Kind/ern) gleichbehandeln?
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Die britische Regierung und die EU haben sich auf den 31. Oktober als spätestes Brexit-
Datum geeinigt. Das bedeutet, dass Großbritannien aller Voraussicht nach bei den 
Europawahlen im Mai teilnehmen muss. Wie stehen Sie dazu?
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weiß nicht keine Angabe
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Die britische Regierung und die EU haben sich auf den 31. Oktober als spätestes Brexit-
Datum geeinigt. Das bedeutet, dass Großbritannien aller Voraussicht nach bei den 
Europawahlen im Mai teilnehmen muss. Wie stehen Sie dazu?
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finde ich gut finde ich weder gut noch schlecht finde ich schlecht weiß nicht/keine Angabe

Deutschland Österreich Italien Spanien Polen Frankreich



Obwohl die britischen Delegierten nach der Europawahl im Mai das Parlament verlassen müssen, wenn 
Großbritannien aus der EU austritt, werden sie an den Wahlen des Präsidenten der Europäischen Kommission 
sowie des Präsidenten des Europäischen Parlaments teilnehmen. Wie stehen Sie dazu, die britischen 
Delegierten von diesen beiden Wahlen auszuschließen?
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weiß nicht keine Angabe
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Obwohl die britischen Delegierten nach der Europawahl im Mai das Parlament verlassen müssen, wenn 
Großbritannien aus der EU austritt, werden sie an den Wahlen des Präsidenten der Europäischen Kommission 
sowie des Präsidenten des Europäischen Parlaments teilnehmen. Wie stehen Sie dazu, die britischen 
Delegierten von diesen beiden Wahlen auszuschließen?
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Finden Sie, dass die Europäische Union den Klimawandel mehr oder 
weniger ernst nehmen sollte als sie dies aktuell tut?
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sehr viel ernster etwas ernster genauso ernst wie
aktuell

etwas weniger ernst sehr viel weniger
ernst

weiß nicht keine Angabe
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Finden Sie, dass die Europäische Union den Klimawandel mehr oder 
weniger ernst nehmen sollte als sie dies aktuell tut?
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ernster genauso ernst wie aktuell weniger ernst weiß nicht/keine Angabe
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